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bundeskanzleramt.gv.at 

Sebastian Kurz 

Bundeskanzler 

Herrn 

Mag. Wolfgang Sobotka 

Präsident des Nationalrats 

Parlament 

1017 Wien 

Geschäftszahl: 2021-0.243.880  

Wien, am 31. Mai 2021 

Sehr geehrter Herr Präsident, 

die Abgeordneten zum Nationalrat Dr. Krisper, Kolleginnen und Kollegen haben am 

31. März 2021 unter der Nr. 6164/J eine schriftliche parlamentarische Anfrage betreffend 

„Informationsbeschaffung betreffend laufender Strafverfahren durch den Kanzler“ an mich 

gerichtet. 

Diese Anfrage beantworte ich nach den mir vorliegenden Informationen wie folgt: 

Zu den Fragen 1 bis 10: 

1. Ist es korrekt, dass Sie bei Justizminister Moser Informationen betreffend der Causa 

"Stadterweiterungsfonds" einholen ließen? 

a. Wann geschah dies jeweils? 

b. Welcher Person gaben Sie jeweils den Auftrag, diese Informationen einzuholen? 

c. Den Erhalt welcher Informationen wollten Sie jeweils genau? 

d. Aus welchem Anlass geschah dies jeweils? 

e. Zu welchem Zweck geschah dies jeweils? 

f. Beim wem im Justizressort wurde(n) welche/n lnformation(en) eingeholt? 

g. Welche Informationen erhielten Sie in der Folge jeweils von wem? 

h. Was geschah in weiterer Folge wann mit welcher/n lnformation(en)? 
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i. Welche Maßnahmen setzten Sie wann? 

ii. Mit wem teilten Sie welche/n lnformation(en) jeweils wann? 

2. Haben Sie Informationen betreffend der Causa "Stadterweiterungsfonds" ungefragt 

erreicht? 

a. Wenn geschah dies jeweils? 

b. Welche Informationen erhielten Sie jeweils von wem? 

c. Was geschah in weiterer Folge wann mit welcher/n lnformation(en)? 

i. Welche Maßnahmen setzten Sie wann? 

ii. Mit wem teilten Sie welche/n lnformation(en) jeweils wann? 

3. Erfuhren Sie in der Folge zu der/den in den Antworten auf die Fragen 1 und 2 ge-

nannten lnformation(en), dass diese einem/mehreren Beschuldigten oder dessen/ 

deren Anwältinnen zur Kenntnis gelangte(n)? 

a. Wenn ja, welche/n lnformation(en) zu welchem/n Beschuldigten bzw. wel-

chem/n Anwält innen wann? 

b. Wenn ja, über wen erreichte diese Person(en) diese lnformation(en)? 

4. Haben Sie sich in anderen Verfahren in Ihrer Funktion als Bundeskanzler über aktu-

elle Strafverfahren informieren lassen? 

a. Wenn ja: Welche(s) Verfahren betraf dies jeweils? 

b. Wenn ja: Wann geschah dies jeweils? 

c. Wenn ja: Welcher Person gaben Sie jeweils den Auftrag, diese Informationen ein-

zuholen? 

d. Wenn ja: Den Erhalt welcher Informationen wollten Sie jeweils genau? 

e. Wenn ja: Aus welchem Anlass geschah dies jeweils? 

f. Wenn ja: Zu welchem Zweck geschah dies jeweils? 

g. Wenn ja: Beim wem im Justizressort wurde(n) welche/n lnformation(en) einge-

holt? 

h. Wenn ja: Welche Informationen erhielten Sie in der Folge jeweils von wem? 

i. Wenn ja: Was geschah in weiterer Folge wann mit welcher/n lnformation(en)? 

i. Welche Maßnahmen setzten Sie wann? 

ii. Mit wem teilten Sie welche/n lnformation(en) jeweils wann? 

5. Haben Sie Informationen betreffend anderer Strafverfahren als der Causa "Stadter-

weiterungsfonds" ungefragt erreicht? 

a. Wann geschah dies jeweils? 

b. Welche Informationen erhielten Sie jeweils von wem? 

c. Was geschah in weiterer Folge wann mit welcher/n lnformation(en)? 

i. Welche Maßnahmen setzten Sie wann? 

ii. Mit wem teilten Sie welche/n lnformation(en) jeweils wann? 
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6. Erfuhren Sie in der Folge zu der/den in den Antworten auf die Fragen 4 und 5 ge-

nannten lnformation(en), dass diese einem/mehreren Beschuldigten oder dessen/ 

deren Anwält_innen zur Kenntnis gelangte(n)? 

a. Wenn ja, welche/n lnformation(en) zu welchem/n Beschuldigten bzw. wel-

chem/n Anwältinnen wann? 

b. Wenn ja, über wen erreichte diese Person(en) diese lnformation(en)? 

7. Erreichten Sie Aktenteile aus laufenden Strafverfahren in clamorosen Fällen (Straf-

sachen, an denen wegen der Bedeutung der aufzuklärenden Straftat oder der Funk-

tion des Verdächtigen im öffentlichen Leben ein besonderes öffentliches Interesse 

besteht)? 

a. Wenn ja: Wann geschah dies jeweils? 

b. Durch wen geschah dies jeweils? 

c. Welche(s) Verfahren betraf dies jeweils? 

d. Aus welchem Anlass geschah dies jeweils? 

e. Zu welchem Zweck geschah dies jeweils? 

f. Geschah dies jeweils durch elektronische Übermittlung, Einsicht in Dokumente 

oder durch welchen anderen Weg? 

g. Erfolgte die Einsicht/Übermittlung jeweils auf Ihre Initiative hin? 

h. Welche Informationen erhielten Sie jeweils? 

i. Was geschah in weiterer Folge mit diesen Informationen? 

i. Mit wem teilten Sie diese Informationen jeweils wann? 

8. Erfuhren Sie in zu der/den in der Antwort auf die Frage 7 genannten lnformation(en) 

in der Folge, dass diese einem/mehreren Beschuldigten oder dessen/deren An-

wält_innen zur Kenntnis gelangte(n)? 

a. Wenn ja, welche/n lnformation(en) zu welchem/n Beschuldigten bzw. wel-

chem/n Anwältinnen wann? 

b. Wenn ja, über wen erreichte diese Person(en) diese lnformation(en)? 

9. Haben Sie Kenntnis von Informationswegen abseits der schriftlichen, gesetzlich vor-

gesehenen Berichtswege über geplante Zwangsmaßnahmen der StA oder WKStA in 

clamorosen Fällen (Strafsachen, an denen wegen der Bedeutung der aufzuklärenden 

Straftat oder der Funktion des Verdächtigen im öffentlichen Leben ein besonderes 

öffentliches Interesse besteht)? 

a. Wenn ja: Wann geschah dies jeweils? 

b. Durch wen geschah dies jeweils? 

c. Welche(s) Verfahren betraf dies jeweils? 
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10. Waren Sie über die mutmaßlichen Pläne von Bundesminister Josef Moser zur Zer-

schlagung der WKStA informiert? 

a. Wenn ja: seit wann waren Sie informiert? 

b. Durch wen waren Sie informiert? 

c. Wenn ja: welche Maßnahmen setzten Sie in der Folge? 

d. Wenn ja: welche Position vertrat Bundesminister Moser bzgl. der WKStA Ihnen 

gegenüber wann? 

e. Welche Position vertraten Sie gegenüber Bundesminister Moser bzgl. der WKStA 

wann? 

f. Wer war aus Ihrem Ressorts wann inwiefern in Diskussionen zur Reform der 

WKStA wann inwiefern eingebunden? 

g. Zu welchem Zweck wurde dies vonseiten Ihres Ressorts geplant? 

h. Basierten diese Pläne auf Ihrer Initiative oder gaben Sie dazu Ihre Zustimmung? 

i. Wenn ja: Warum machten Sie das? 

Ich habe weder in der vergangenen Legislaturperiode Informationen zu konkreten Ermitt-

lungsverfahren angefragt, noch habe ich das in der aktuellen Legislaturperiode getan. 

 

 

Sebastian Kurz
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